

Redacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Revizori neoficiosi nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primește în Viena
 R. Kossel, Buchsengasse 4, Topler (Otto
 Maus), H. Schölk, Alois Herndl, M.
 Jakes, A. Oppelt, J. Dunneberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Kch-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daxbe; în Hamburg: A. Simer.
 Prețurile inserțiilor: o soră
 garoad pe o colônă 6 cr. și
 50 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicați mai dese după
 tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 soră 10 cr. v. a. sau 80 barci.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 33)

„Gazeta” este în fâ-care-și
 Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la d. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiul
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dănușă în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atâtă abonamen-
 tele câtă și inserțiunile suntă
 a se plăti înainte.

Nr. 179.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 15 (27) August

1893.

Glăsul unui mameluc.

Brașov, 14 August st. v.

Intre cei patru sute și mai bine de deputați, cari fac lege în dieta unghurească, sunt foarte mulți de aceia, despre cari nu se aude nimica. Ședă acolo cu anii întregi și trag plata de deputat, dăr din gura lor nu se aude nici o vorbă. Aceștia sunt mai ales deputați din partida guvernului, cari nu cunosc decât cuvântul: „igen”, când votează pe sprâncenă ca mameluci ascultători.

Astfel de deputați se aleg mai cu seamă prin cercurile naționalităților și scimă, că se aleg la poruncă, se impun ec'asa de domni în mânia pasivității noastre.

Cercul de alegere Lăpușului unghuresc, locuit aproape numai de Români, numără astfel de deputat alu său pe d-lu Simo Lajos, despre care n'am audiu nici-odată să fi grăit ceva în dietă. Acuma cetim însă prin foile unghuresci, că venind acasă, a adunat la băile din Stoiceni, din apropierea Lăpușului, pe vre-o 200 de omeni, înaintea cărora d-lu deputat și-a dat, vești Dómne, semă despre „activitatea” sa din dietă.

Nu-i vorbă, despre isprăvile sale n'a avut să spună mari lucruri, căci ce se grăesc, despre ce nu este? Dăr în schimb pentru acesta a aflat de bine d-lu Simo a vorbi despre cestiunea naționalităților, la care tocmai așa se pricepe domnia sa, ca și haiducii la turnarea de clopote.

Cu vorbe góle învățate de rost din foile șoviniste, „sbiciuesce” pe „agitatorii” cari ar voi să amăgescă poporul și să-l ducă pe căi nelegiuite, și „în contra cărora guvernul va trebui să ia măsuri aspre” măcar că — dice el — nu vedeți, câtă libertate au Români în Ungaria?

N'are idee d-lu deputat de ceea ce va se dăcă libertate, când vorbește așa. Orî dóră, crede el, se mai pomenește unde va în lume, ca cineva să fiă în adevăr liber și totuși să fiă nemulțumit? De ce nu se plângu Elvetianii și Americanii, că sunt asupriți?

Dăr d-sa ne vorbește de legile, cari ar asigura autonomia noastră și ne arierta să ne tolosim de limba noastră maternă și să promovăm cultura noastră, vorbește de avantajele dreptului de intrunire, de așa dăsa libertate a presei și de „egala îndreptățire a tuturor înaintea legii”.

Frumose vorbe, dăr cum stăm cu faptele? Adusu-s'au la 1867 și legi mai îngăduitoare față cu naționalitățile, dăr nu s'a adus nici una, care să asigure în adevăr măcar o părțică din libertatea lor. Dăr ce ar tolosi chiar și legile cele mai bune, decât nu se respectă și nu se execută, decât numai Ungurii poruncesc în țară și nu vorbă se scie, decât de interesele rasei lor, ale limbei și culturei lor?

Ce autonomie și libertate este, când mereu ți încalcă dreptul, mereu ești împedat în toate întreprinderile pentru înaintarea nemului tău, când ești prigonit pentru sentimentele și pentru limba ta, când cei ce sar în apărarea ei sunt clevețiți ca trădători de patriă, trași în judecată și infundați în temniță? Ce folosese dreptul de intrunire, când ți-se opresc adunările și când te vești urmărit, ca un făcător de rele, pentru că ai luat parte la vr'o adunare, care în cele din urmă cu mare greu totuși s'a conces? Ce libertate este pentru Români din Turda și Oradea-mare, când li-se dărîm casele cu bolovan și cu securi, pentru-că au luat parte la o adunare românească sau au luat în apărare autonomia bisericească și dreptul limbei românești?

Și apoi ce crede d-lu Simo, că pentru a fi liber, ajunge să nu fi tocat în cap? Atunci sunt liberi și sclavii din Africa, nici pe aceștia nu-i mai omóră așa numai de bună plăc.

De ce nu erau mulțumiți și Ungurii înainte de 1848, căci aveau și atunci dietă și guvernul lor? De ce n'au fost mulțumiți în anii 1860 și de ce nu sunt mulțumiți nici astăzi, când li-s'a dat pânea și cuțitul în mână?

„Mergeți în Basarabia”, — dice d-lu deputat, — acolo veți vedea Români asupriți. Acolo li-s'a scos limba din biserică, școlă și comună!

Ei bine, asupritorii noștri încă n'au ajuns așa departe, dăr sunt pe cale s'o facă; guvernul, dieta și societatea maghiară nu se gândesc la altceva, decât cum să ne scotă mai ușor și mai iute limba de pretutinden.

Și totuși deputatul dela Lăpuș pretinde ca Români să suferă în tăcere prigonirile în contra limbei și a culturei lor, ba mai mult, pretinde să fiă mulțumiți și să dea cu petri în acei bărbați, cari le iau în apărare cele mai sfinte interese naționale.

E foarte șugubăț d-lu Simo, și decât crede, că prin aceea, că și-a sfârșit cuvântarea sa cătră alegători în limba română, i-a și câștigat pentru pacea, ce li-o pregătesc maghiarismul violent și pănd mormentul nației lor, se înșelă amar!

Mai bine să fi vorbit d-lu Simo numai unghuresc, dăr să fi vorbit cu dreptate și cu adevărată dragoste cătră conlocuitorii lui români, căci atunci ar fi avut cel puțin cuvânt să apeleze la concordiă și buna înțelegere!

CRONICA POLITICA.

— 14 (26) August.

Duminea rtecută am arătat, ce va să dăcă pacificarea naționalităților în înțelesul plănit de Maghiari. Cu pacificarea acesta s'au ocupat foile unghuresci și în cursul săptămănei acesteia. Folia kossuthistă „Egyetértés” dice, că stău foarte rău trebile în Ungaria. „Nu este liniște, nu e pace în țară, corpul întreg al statului ungar e plin de rău grele și în loc ca stările să se îmbunătățesc, ele devin tot mai slabe, tot mai posomorite; în țera întregă se agită lupte de naționalitate, statul maghiar e plin de dașmani etc. etc. E neapărat de lipsă deci pacificarea naționalităților. Cel dintăi mijloc pentru această pacificare ar fi, după „Egyetértés”, luarea tuturor școlilor din mana naționalităților și maghiarisarea lor, prefăcându le pe toate în școle de stat unghuresc; alu doilea mijloc de pacificare ar fi înfiintarea unei armate naționale unghuresc, care să nu mai stea sub puterea celor dela Viena și cu care iute se pótă astupa gura celor ce ar cuteza a și mai apăra limba și legea lor strămoșă în ptriva maghiarisării.—Vești, asta-i „pacificare”, nu glumă! Cui îi trebuie pace, să vină numai aici, în „țera Maghiarilor”, c'apoi se va sătura el de pace, de-i va sări ochii.

Încă și mai minunat este un alt mijloc de pacificare, ce-l plănuesc ministrul unghuresc de interne Hieronymi. Acest ministru a adunat pe toți fișpanii din țară la Budapesta, ca să se sfătuescă despre trebile de prin comitate. În conferența ținută cu ocaziunea acesta cu fișpanii din Ardeal, după cum ni-se împărtășese nouă, s'a plănit, ca în luna lui Septemvrie, când se va deschide dieta, fișpanii să ceră dela dietă, ca să-i dea ministrului de interne imputernicirea, ca pe calea ordinațiilor să introducă de pe-acuma administrația de stat în Transilvania. Această stare excepționată pentru Ardeal ar rămănea așa până când mai târziu, printr'o lege adusă de dietă, administrația de stat se va în-

FOILETONULŪ „GAZ TRANS.”

Din Plaiul Peleșului

de
 Ioan G. Babeș.

Am cetit cu multă plăcere admirabilele excursii ale d-lui I. Turcu făcute în munții Făgărașului, ai țării Bârsei și ai Branului, și publicate de D-sa în foiletonul „Gazetei Transilvaniei”.

Descrierile autorului excursiunilor au un interes deosebit pentru literatura noastră toponimică și topografică, atât de seracă, încât aproape mai totă nomenclatura indicată în hărțile murale întrebuintate în școlele noastre din România și străină și greșit tipărită, așa că, vedându asemenea barbarisme introduse în limba română, rămăi ca opărit; de exemplu: *Olsó Tomis* (Timișul), *Schanz* (Predeleșul); *Bodza* (Gura Buzăului); *Terzborg* (Branul) etc.

Chiar și numai din acest punct de vedere, un dictionar românesc toponimic, care să cuprindă nomen-

clatura tuturor localităților din toate regiunile locuite de Români, e imperios reclamat. Un asemenea dictionar însă numai așa s'ar pute compune, decât cărțurarii noștri ar descrie și ar publica monografiile localităților pe unde trăesc, imitându în acestă privință pe d-lu I. Turcu și pe d-lu I. G. Babeș, autorul cărții numite: „Din Plaiul Peleșului”.

Stilul, în care e scrisă această carte, e foarte românesc, frumos și accesibil pentru orî și care cetitor mai puțin, sau mai mult instruit. Se apropie și sēmă în multe cu stilul frumóselor excursii ale d-lui Turcu, din care asemănare reesă, că ambii autori sunt din aceeași regiune și anume din țera Bârsei, unde se vorbește tot așa de bine românește, ca și în România.

D-lu I. G. Babeș, de origine fiind din Bran, după terminarea școlilor comerciale la Brașov, s'a devotat acestei cariere și actualmente e șef-contabil la marea fabrică de postav Schesser Rhein & Comp. din Azuga.

Astă-feliu d-sa, avându ocaziune să cunoscă cu de-amăruntul frumoșele poziții dela obârșia Prahovei, a dat la ivelă o interesantă și importantă lucrare, la care este anexată și o hartă topografică împreună cu 10 ilustrații și în care descrie cu cea mai bună credință și sinceritate rezultatul cercetărilor și studiilor sale făcute la fața locului în Predeal, Azuga, Bușteni și Poiana Țapului.

Cartea e dedicată *M. S. Regelui Carol I* „în sēmnu unu adănc sentimentu de credință, supunere și devotamentu”.

E împărțită în cinci părți și fiăcare parte e tot așa de interesantă pentru istoric ca și pentru filolog, pentru etnograf ca și pentru folclorist, pentru comercianț ca și pentru economist politic, cărora, cu deosebire, le atragem atențiunea asupra ei.

Pentru dovedirea afirmațiunei noastre relativă la stilul frumos, corect și curgător, în care e scrisă cartea, lăsăm pentru astă-dată să

urmeze aci din partea III-a următorul capitol:

Nesiguranța publică din trecut.

Păduri seculare și mulțimea de văi și văgăune potrivite pentru ascuns, au favorizat de minune incubarea hoților pe valea Prahovei, traversată fără întrerupere de călători.

„Malul Ursului”, „Geanonea” și „Trestia” (astăți tunelul căii ferate) erau cu drept cuvânt temute de călători, căci aici se făceau cele mai neomenose călcări și chiar omoruri.

O fată de neam mare din Bucuresci, a căreia familie fusese călcată noțtea de tâlhari la căroiuma dela Trestia, voindu să scape cu fuga, a trecut Prahova, spre a se refugia în pădure, dăr a fost ajunsă de tâlhari și omorită.

Valea, unde s'a întemplat faptul, se numește și astăzi „Valea Fetei”.

Spătarul Cantauzino, în aședământul său de fundațiune pentru mănăstirea Sinaia, încă pomenește de hoști: „... și neputându trăi de tâlhari, de vreme ce pe acele vremuri locășurile tâlharilor, mai oșebit din alte locuri, acolo le era”.